

搬进怡景花园26层住宅楼 早上出门头等大事就是抢电梯

■ 电梯经常罢工，一幢楼208户无奈共用一部电梯，早高峰一趟要等半小时
■ 不少新业主在这里“淘”学区房“逃”物业费，使小区物业维修陷入困境

老王郁闷透了，自打为了儿子上小学，他和老婆商量着买下学区房“怡景花园”27幢的这套房子后，就开始跟楼里的电梯纠缠不清，他从没想过自己居然会过上这样的生活——每天早上起来第一件大事，就是跟邻居们争抢电梯。

就跟时不时就坏掉的电梯一样，位于牌楼巷的怡景花园高层住宅老了，尽管戴着学区房的名头，房价越来越高，可这个1993年时就开始有人入住的小区，从基础设施到管理维护，都在一天天老去。

□见习记者 贾磊

坐趟电梯 冰棍化了大半

昨天上午10点多，记者来到了“怡景花园”27幢的电梯间。上电梯之前，记者买了一根5角钱的冰棍，它有幸成了这个老电梯上的“新乘客”。

这时绝非高峰期，可电梯门口依然等着不少人——几位老人，互相交流着，谁买的青菜更加便宜；一位年轻的小伙子则在电话里高呼股市的兴衰，电梯正从8楼下来。其实平时不需要等这么久的，但旁边的一架电梯又坏了。

几分钟过去了，电梯门缓缓打开，难以想象，这么一个小电梯里，居然塞下了八个成年人和两辆自行车。没有人愣神，所有人都停止了说话，盯住电梯门。

“老冰棍”被记者提着，瑟缩在一个角落。电梯已经很旧了，头顶的电扇晃晃悠悠，四周墙壁上都有被撕掉的广告的残余，已经看不出年份，电梯的操作台上贴着相对崭新的年检报告和一张“南京电梯厂”的标牌，电梯操作面板上闪着密密麻麻的红光——九个楼层被按下来了。

伴随着一阵晃动，电梯开始上行了，吱吱呀呀的，有些不稳，但看大家的神情，分明习以为常。“3、4、6、7、10、12、20、25、26。”经过数次停止又启动，电梯总算是到了顶楼，看看表，已经过去了11分钟，手里的冰棍已经断成了三截，一大半都化成了水。

卡啦啦，电梯又下去了，确实，208户人家只有一个电梯，它当然没有休息。

早高峰时 咬咬牙走楼梯

其实，这部老迈的电梯已经给足了记者面子，因为它并没有像先前有住户跟快报记者抱怨的那样——“两个电梯时常一起出故障，26楼的住户不得不提前半小时出门，从楼梯走下来之后，力气都没了。”或者有居民为了占据电梯里的好位置，为了乘电梯下楼，从低层就上了电梯，这样高层的住户等到电梯时，得到的却是一个“脚都落不下”的逼仄空间……

“早上如果稍微睡过了头，那就大难临头了。”一位住户告诉记者，每天早高峰出门，最怕的就是看到电梯口密密麻麻的邻居。“大多是着急上班的年轻人，一趟电梯能运几个人？有时候得等半个小时，咬个牙，就选择从楼梯上冲下去了。”

为此，一位居民干脆把牢骚发到了网上，“更离谱的是就这一部运作的电梯平均一周要坏3次左右，电梯坏掉的时候，所有2-26层楼的人都只有走楼梯，而且还发生过好几次把人关在电梯里的情况，前几天刚关了一个大妈，一个多小时才被修电梯的人解救出来。”

摩擦多了 外卖不肯送了

在小区的另一栋楼里，也有一个关于电梯的故事——一户人家搬到这里不久，家里调皮的男孩，跑到电梯里按下了所有的楼层，结果耽误了不少人的事，此后的日子里，这家人想尽办法也没能融入到小区里，最后不得不搬走。这简直成了邻里关系的一个缩影，因为电梯里的摩擦，因为门口堆放的物品，不时就会有两户人家争吵起来。

受影响的还有小区外的外卖店，小区的住户，年轻人越来越多，原本外卖店的生意正该越来越好，可现在记者接连走过几家外卖店，大家都说，不愿意做怡景花园高层的生意。

“高峰期送外卖，送慢了被人骂，又耽误自己店里的生意，还挣不了多少钱。”一位送外卖的年轻人说起自己的经历，他曾经送一碗面到27幢的一户人家，结果等送到时，面已经成了一坨……

对于电梯的愤懑，业主都更愿意把火发在物业身上，“电梯平时都是你们维护，电梯老坏，谁的责任？”

可作为小区物业的怡华物业公司，也有一肚子苦水。



问题在哪？

**问题：不少新业主“淘”学区房“逃”物业费
都是学区房惹的事？**

1993年，怡景花园开始有拆户住进来，因为有5幢高达26楼的高层，能住在“怡景花园”坐电梯，是当时一件了不起的事，可随着时间变迁，怡景花园周围的高楼成长了起来，自己却渐渐老去。

尤其是“学区房”被叫嚷得越来越响亮的最近几年，怡景花园的房价越来越高，20000元一平方米的均价远远高于周边小区，但小区的衰老却正在加剧。

记者采访小区居民时发现，这里的住户除了老人，就是三十多岁的年轻父母，老人大多是从小区一开始建成就住在这里的老住户，其他却大多是新客人，他们大多是冲着小区属于拉萨

路小学“学区房”才来购买的。

“现在来这里看房买房的，全是冲着学区房这个名号来买的。”一位房产中介告诉记者，这些新业主大多是孩子上学之前买下这里，小学毕业再转手离开，甚至有些人，买了房也不会住在这里。

于是，问题就来了——大多数人都不愿意负担每平方米仅有4角钱的物业管理费。

“没有人交钱，我们就没法进行日常的维护。”怡华物业公司的办公室主任周鼎权告诉记者，现在不止是物业费，有好多居民甚至开始拖欠水费，而物业公司目前在做的，只是“楼外的卫生”和“电梯维修”。

“因为没有钱购置新零件，所谓的电梯维修只能是拆东墙补西墙一样修，治标不治本，电梯已经年代久远了，能保证安全已经不错了。”丁师傅是物业公司从维保公司请来的电梯维修员，现在因为怡景花园几个高层住房电梯故障频繁，他几乎成了常驻的维修工。

而电梯仅仅是矛盾最激化的部分，在怡景花园，记者看到，小区现状并不乐观——楼道里面堆满了杂物，消防通道的灯坏了大半，自行车和电动车横七竖八地摆在各家门口……“我们争取最近把消防通道的灯换上。”说这句话时，周鼎权的语气里有些为难。

如何维修？

**利好：被列入首批老旧电梯整修名单
维修费能绕得开吗？**

记者了解到，住宅楼里的电梯并没有强制报废的年限，只要保养维护得宜，一部电梯可以使用几十年，但现在，怡景花园的电梯显然没有了“自我净化”的能力。

像怡景花园这样的小区，在南京不在少数。从南京质监部门，记者获悉，南京的老电梯大多是1994年—2000年的老旧电梯，主要分布在玄武、白下、鼓楼、秦淮几个主城区，其中怡景花园、钟阜大厦、金宝花园、建康大厦等几个小区老旧电梯问题较突出。

为此，早就有人提出，要将老电梯纳入改造范围，但因为旧电梯改造的成本需要业主、物业和政府共同承担，老旧小区旧电梯的改造成了一个多方介入而旷日持久的问

题，直到2011年7月，有媒体曾经报道，“南京419部老旧高层电梯即将全面整修”的消息，其中第一批就有怡景花园和钟阜大厦，这个利好消息着实让业主和物业公司都兴奋了一把。

记者在网上查到“南京电梯厂”的信息，但电话却没有打通。

昨天下午，记者联系南京市物业管理办公室时，一位工作人员在电话里告诉记者，尽管他们也得知了这个计划，目前却依然没有详细的实施方案。

“有计划就好，毕竟已经这么多年了。要是能把电梯改造好，其他事情就好办了。”记者再次联系物业公司时，一位工作人员这样说。